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Анотація. В статті розглядаються соціально-політичні інтернет-практики як одна із форм громадянської поведінки. Зазначається, 
що такий вид поведінки вже реалізується українськими громадянами, але таким чином і на такому рівні, що не виконує своєї осно-
вної функцій - сприяти регулюванню проблем суспільства. Однією з причин такої ситуації є неналежний стан громадянської осві-
ти в Україні, що негативно впливає не лише на соціально-політичні інтернет-практики, але на громадську активність в цілому. 
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Вступ. Одним із важливих атрибутів громадянського 
суспільства на рівні із наявністю інституцій та визначе-
ним рівнем політичної культури є здійснення громадя-
нами активних практик на користь суспільства та дер-
жави. Зважаючи на сучасні тенденції та курс країни на 
діджиталізацію поряд з традиційними формами грома-
дянської поведінки з’являються нові альтернативні спо-
соби діяльності – інтернет-практики. В Україні громадя-
нське суспільство знаходиться на шляху до формування, 
тому відповідно говоримо й про трансформації існую-
чих інституцій (чи зародження нових), зміни в політич-
ній культурі суспільства та реалізацію активної поведін-
ки в різних формах прояву. Громадянська освіта власне 
є однією з інституційних трансформацій в сучасному 
українському суспільстві, а, будучи складником інсти-
туції освіти, повинна відігравати визначену роль у фор-
муванні громадянської культури окремої людини, одним 
з показників якої є активність та залученість громадян.  

Короткий огляд публікацій по темі. Серед вітчиз-
няних науковців, які так чи інакше аналізують громадя-
нську освіту в Україні, можна зазначити Я. Пилинсько-
го, О.Тягло, Л. Шелюк, Н.Амельченко що досліджують 
нормативно-правові акти, пов’язані з освітніми програ-
мами та проблемами виховання, розвиток громадянської 
освіти в Україні загалом. С. Федоренко, Н. Жабінець та 
І. Галактіонова вивчають громадянську освіту з точки 
зору її впливу на формування культури (політичної, 
гуманітарної) громадян. О. Батіщева та Н. Чиркова розг-
лядають проблему громадянської освіти в ракурсі атри-
бутивності громадянського суспільства (зокрема, Н. 
Чиркова трактує громадянську освіту як імператив гро-
мадянського суспільства). Натомість, вивченню ролі 
громадянської освіти у формуванні активності громадян 
приділяється менше уваги, а соціально-політична інтер-
нет-поведінка поки що залишається поза увагою україн-
ських дослідників.  

Мета. Розглянути особливості громадянської освіти в 
Україні та визначити її роль у здійсненні соціально-
політичної інтернет-поведінки молоді як форми альтер-
нативної до традиційних громадянських практик. 

Матеріали та методи. В статті бралися до уваги за-
кони, нормативно-правові документи, наукові статті, 
первинні та вторинні дані соціологічних досліджень в 
Україні. Використовувались методи: аналіз документів 
для детального ознайомлення з працями науковців, за-
конами та нормативно-правовими документами; метод 
вторинного аналізу даних для опрацювання та узагаль-
нення актуальних емпіричних досліджень із обраної 
теми. Збір первинної соціологічної інформації відбував-

ся за допомогою анкетного опитування. 
Результати та їх обговорення. Імплементація гро-

мадянської освіти в структуру інституції освіти є склад-
ним і довготривалим процесом. Громадянська освіти в 
Україні існувала ще у радянські часи і була зосереджена 
на формуванні у громадян лояльності до існуючого 
політичного ладу, віри в комуністичну ідеологію. Оче-
видно, що після розпаду СРСР розвиток української 
громадянської освіти та виховання призупинився, на 
часі були зовсім інші важливіші і масштабніші пробле-
ми. Важливою віхою у процесі функціонування грома-
дянської освіти є 2000 рік, коли Президією Академії 
педагогічних наук України було затверджено «Концеп-
цію громадянського виховання особистості в умовах 
розвитку української державності». В рамках цієї конце-
пції конкретизовано якості українського громадянина та, 
відштовхуючись від них, визначено сутність і пріорите-
ти громадянського виховання. Варто додати, що підхід 
Академії педагогічних наук розмежував категорії «гро-
мадянської освіти як виховання» та «громадянської 
освіти як формальної освіти», орієнтованої на отриман-
ня знань та вмінь, пов’язаних з правами і обов’язками 
людини/громадянина: «Громадянська освіта – це нав-
чання людей тому, як жити за умов сучасної держави, 
як дотримуватись її законів, але водночас і не дозволя-
ти владі порушувати їхні права, домагатися від неї 
здійснення їхніх правомірних потреб, як бути громадя-
нином демократичного суспільства» [2]. Завданням 
громадянського виховання було визначено формування 
в особистості моральних, соціальних, політичних та 
юридичних компетентностей, що пояснюють інтегрова-
ну якість «громадянськість» [3, с. 5].  

У 2002 році громадянське виховання стає складовою 
національного виховання, що прописувалось в Націона-
льній доктрині розвитку освіти. Як зазначає Я. Пилинсь-
кий, затвердження такої доктрини було скоріше здійсне-
но для видимості діяльності влади, на практиці функціо-
нування громадянської освіти здійснювалось погано, 
оскільки конкретної освітньої політики держави в цій 
сфері не прослідковувалось [3, с. 6].  

Наступною важливою подією в рамках розвитку гро-
мадянської освіти в Україні стало оприлюднення у 2012 
році Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження плану заходів щодо формування грома-
дянської культури та підвищення рівня толерантності у 
суспільстві», що стало практичним втіленням ідей сфо-
рмованої десять років тому Концепції громадянського 
виховання, оскільки зобов’язував центральні та місцеві 
органи влади здійснювати діяльність, спрямовану на 
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підвищення рівня громадянської культури.  
У 2018 році Уряд затвердив саму Концепцію розвит-

ку громадянської освіти в Україні, де визначаються 
ціннісні орієнтири, завдання та специфічні підходи до 
громадянської освіти в таких напрямах: «правова освіта 
громадян, зокрема в частині розуміння та вміння реалі-
зовувати власні конституційні права та обов’язки; поси-
лення здатності брати участь у суспільному житті та 
використовувати можливості впливу на процеси прий-
няття рішень на всеукраїнському та місцевому рівні» 
[10]. 

На сьогодні в Законі «Про освіту» формування гро-
мадянської культури прописане як одне із засад політи-
ки у сфері освіти. В цьому Законі закріплені громадян-
ські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями 
демократії, справедливості, рівності, прав людини, 
добробуту та здорового способу життя, з усвідомлен-
ням рівних прав і можливостей [9].  

Очевидно, що громадянська освіта – процес послідо-
вний та неперервний. Тобто, людину ще з раннього віку 
слід споряджати певними знаннями у сфері демократії 
та громадянськості. У затвердженій Концепції розвитку 
громадянська освіта має охоплювати всі види освіти 
(формальну, неформальну, інформальну), а також всі 
складники освіти, всі рівні освіти і всі вікові групи гро-
мадян, та бути спрямованою на формування громадян-
ських компетентностей [10]. Звичайно, в межах кожного 
періоду компетентності прописані відповідно до інтеле-
ктуальних можливостей особи, а кожен новий етап за-
лежить від якості попереднього. Варто зауважити, що в 
цій концепції слабо прописані так звані інформаційно-
цифрові компетентності, які б позначали наявність 
знань та навичок використання сучасних інформаційно-
комунікативних технологій для здійснення демократич-
ного процесу в країні. По суті, ці компетентності взагалі 
не прописані, а Інтернет-ресурси згадані як інструмент 
неформальної освіти, що є досить негативним момен-
том, зважаючи на активну діджиталізацію України. Для 
кожного рівня та форми освіти необхідно чітко прописа-
ти вміння та навички в рамках інформаційно-цифрової 
компетентності. Визначену інформацію можна знайти у 
Концепції Нової української школи, де хоч і в загальних 
рисах, проте пояснюється зміст інформаційно-цифрової 
компетентності: «впевнене, а водночас критичне засто-
сування інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) 
для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на 
роботі, в публічному просторі та приватному спілку-
ванні. Інформаційна й медіа-грамотність, основи про-
грамування, алгоритмічне мислення, робота з базами 
даних, навички безпеки в інтернеті та кібербезпеці. 
Розуміння етики роботи з інформацією (авторське 
право, інтелектуальна власність тощо)» [7, с. 11]. 

У жовтні 2017 року Наказом Міністерства освіти і на-
уки була затверджена навчальна програма громадянсь-
кої освіти для 10-11 класів, де однією з компетентностей 
зазначається інформаційно-цифрова, зміст якої відпові-
дає Концепції Нової української школи. В цій програмі 
окремим розділом подається матеріал, пов’язаний з 
вивченням різноманітних мас-медіа, вбереженням себе 
від маніпуляцій у ЗМІ, навчанням критичного підходу 
до інформації з сучасних ІКТ [6].  

Отже, нормативно-правова база громадянської освіти 
в Україні хоч із певними недоліками, але існує. З прак-
тичною її реалізацією виникає більше ускладнень. Вра-
ховуючи те, що належне функціонування громадянської 

освіти почалося зовсім недавно, виникає проблема, 
пов’язана з відсутністю компетентних педагогічних 
працівників у цій сфері. У 2018 році в рамках Швейцар-
сько-українського проекту «Розвиток громадянських 
компетентностей в Україні – DOCCU», було проведено 
соціологічне дослідження задля з’ясування стану грома-
дянської освіти в Україні. У висновках цього досліджен-
ня здійснювалось критична оцінка компетентностей 
вчителів середніх загальноосвітніх закладів різних обла-
стей країни у сфері громадянської освіти. Результати 
цього дослідження показали, що вчителі подекуди або 
взагалі не розуміють, що таке громадянська освіта, або 
дуже спрощують та знецінюють процес її отримання. 
Опитані педагоги значною мірою налаштовані чекати 
вказівок зверху, розроблених МОН методичних рекоме-
ндацій для впровадження громадянської освіти. Втім, 
вимальовується тенденція до підвищення налаштовано-
сті вчителів до того, щоб зробити щось своїми силами в 
межах наявних можливостей [11, c. 22].  

Зважаючи на це, в Україні існують так звані провай-
дери громадянської освіти, які забезпечують навчання 
педагогів та активних громадян. Такі програми та про-
вайдери відносяться як до формальної, так і неформаль-
ної освіти, підтримуються міністерством освіти та фун-
кціонують за рахунок різних іноземних фондів. Одним з 
таких є проект «Громадянська освіта та е-демократія в 
школах», що забезпечувала підвищення громадянської 
активності громадян – адміністрації навчальних закла-
дів, вчителів, учнів, батьків, з метою розвитку соціаль-
ної, громадянської та інформаційно-цифрової компетен-
тностей [13].  

Цей проект здійснювався в два етапи. На першому ві-
дбувалося навчання охочих громадян, а на другому 
організовувався конкурс, в рамках якого засвоєний ма-
теріал учасники проекту повинні були реалізовувати на 
практиці. Відтак, у 2018 році відбувся фестиваль кращих 
практик у сфері громадянської освіти та електронної 
демократії в навчальних закладах, де було визначено 
переможців конкурсу застосування сервісів е-демократії 
в різних номінаціях, серед яких управління навчальним 
закладом, самоврядування в школах, виховання грома-
дянської компетентності тощо [14]. Вебінари цього про-
екту доступні на сайті безкоштовно і до нині.  

Також серед провайдерів формальної освіти числять-
ся програма «Демократична школа», яка реалізується 
Європейським центром імені Вергеланда і зосереджу-
ється на запровадженні Хартії Ради Європи з освіти для 
демократичного громадянства і прав людини, і Благо-
дійна організація «Вчителі за демократію та партнерст-
во», яка проводить програми з інновацій в галузі викла-
дання, громадянської та правової освіти, критичного 
мислення, розвитку громади та сталого розвитку. До 
неформальної освіти відносяться провайдери: Націона-
льна програма з прав людини «Розуміємо права люди-
ни», ГО «Інша Освіта», Освітня ініціатива «Відкривай 
Україну», Національна програма «Молодіжний праців-
ник» та інші [2]. 

На початку березня 2020 року на базі Національної 
академії педагогічних наук України за підтримки та 
участі Міністерства освіти і науки України, Державної 
наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» 
Інститутом інформаційних технологій і засобів навчання 
Національної академії педагогічних наук України про-
ведено Всеукраїнський науково-практичний семінар 
«Цифрова компетентність вчителя Нової української 
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школи-2020». В рамках цього заходу було розглянуто 
питання розвитку інформаційно-цифрової компетенції 
вчителя, а також застосування інформаційно-
комунікативних технологій у навчальному процесі та 
освітньому середовищі [15].  

Втім, поки вчителі громадянської освіти навчаються 
самі, неналежний рівень громадянської освіченості укра-
їнців залишається однією з причин громадянської паси-
вності. За результатами соціологічного дослідження, що 
фінансується Агентством США з міжнародного розвит-
ку (USAID) та здійснюється некомерційною міжнарод-
ною організацією Pact в Україні, станом на 2019 рік 
загальна частка тих, кого можна вважати освіченим у 
громадянській сфері, складає 13%. Хоча рівень громад-
ської освіченості низький, але порівняно з 2017 (8%) та 
2018 (11%) роками цей показник демонструє тенденцію 
до зростання. Що стосується молоді, то в опитаних рес-
пондентів віком від 18 до 34 років фіксують показник 
громадянської освіченості у 15% [8]. 

Низький показник громадянської освіченості серед 
молоді – це ще один доказ існування проблем у сфері 
громадянської освіти. Брак елементарних знань грома-
дянина, що є наслідком відсутності необхідних предме-
тів у школах та курсів у ЗВО дуже негативно впливають 
на громадянську активність, оскільки важко виявляти 
хоч якусь активність не знаючи, як це можна зробити. 
Варто зауважити, що громадянську поведінку розгляда-
ємо у двох формах: традиційну та альтернативну. Відо-
мо, що до традиційних способів громадянської поведін-
ки відносять участь в мітингах, в громадських організа-
ціях, виборах, волонтерська чи благодійна діяльність 
тощо. Явка громадян на парламентські вибори 2019 року 
стала найнижчою в історії України (49,3%). Численні 
соціологічні опитування доводять, що традиційна гро-
мадянська активність українців є низькою. Рівень гро-
мадянської залученості населення протягом останніх 5-7 
років стабільно фіксується в рамках 8-12% [3].  

Соціально-політична інтернет-поведінка – це сукуп-
ності рутинних дій і звичних способів поведінки, 
пов’язаних з використанням інтернету, задля врегулю-
вання проблем чи/або підвищення ефекту діяльності в 
соціально-політичній сфері, а також задля задоволення 
певних потреб. При цьому інтернет-практики розумі-
ються як альтернативні способи здійснення багатьох 
реальних повсякденних практик, в основному, не замі-
няючи їх, а доповнюючи [5, с.106]. Для реалізації грома-
дянами активної соціально-політичної інтернет-
поведінки існують інтернет-технології (електронна де-
мократія, краудсорсингові, краудфандингові платформи 
тощо), за допомогою яких громадянин має змогу здійс-
нювати контроль за діями влади, брати участь в голосу-
ванні, підписувати петиції чи вирішувати іншого роду 
соціально-політичні питання. 

Стосовно реалізація цієї форми активності в Україні 
знову ж таки виникають проблеми, спричинені в першу 
чергу недостатньою обізнаністю громадян. У 2016 році 
програмою “Електронне врядування для підзвітності 
влади та участі громади” (EGAP 2015-2019) проводи-
лось дослідження, впродовж якого були проведені фо-
кус-групові дискусії з представниками різних категорій 
населення. В ході фокус-груп з молоддю було виявлено 

низку категорій, пов’язаних із функціонуванням е-
демократії в Україні. Однією з таких категорій, які галь-
мують розвиток громадянської активності, була названа 
саме низька поінформованість та відсутність належних 
посібників для вивчення інструментів електронної де-
мократії [1].  

В кінці 2018 року нами було проведення соціологічне 
дослідження, пов’язане з вивченням соціально-
політичної інтернет-поведінки студентів та їхньої обіз-
наності щодо електронної демократії. Респондентами 
виступили 315 студентів двох спеціальностей Націона-
льного університету «Львівська політехніка» («Соціоло-
гія» та «Міжнародні відносини»). Зафіксовано, що опи-
тані студенти реалізують переважно інтернет-поведінку, 
пов’язану з переглядом інформації, рідше - «лайком» чи 
репостом соціально-політичної інформації у соціальних 
мережах. Тобто студенти проявляють таку поведінку, 
що не виходить за межі комп’ютера й не має помітного 
впливу на суспільноважливі процеси в країні, так званий 
слактивізм [5]. Саме Інтернет-активність є дуже низь-
кою, що й зумовлено низькою обізнаністю щодо інстру-
ментів електронної демократії. 60% опитаних зазначили, 
що мають низькі знання щодо е-демократії або взагалі 
не знають нічого про цей інститут. Всього 6% визначи-
ли, що знають про е-демократію все необхідне. Було 
виявлено кореляцію між обізнаністю та досвідом у реа-
лізації соціально-політичної інтернет-поведінки: серед 
досвідчених у соціально-політичній інтернет-поведінці 
опитаних студентів, найбільше тих, які знають про е-
демократію все необхідне, а серед не дуже досвідчених 
спостерігаються найбільше тих студентів, котрі про е-
демократію знають тільки в загальних рисах, а той, хто 
тільки щось чув про е-демократію, практично не має 
досвіду у реалізації поведінкових намірів.  

Механізмом подолання проблеми низької обізнаності 
є введення в освітні програми різних галузей дисциплін 
за тематикою громадянської освіти. В Національному 
університеті «Львівська політехніка» такими є курси 
«Електронна демократія» та, особливо, «Демократія: від 
теорії до практики», який було впроваджено і в інших 
українських університетах з вересня 2018 року. Дисцип-
ліна базується на світовій методології IFES (Міжнарод-
ної фундації виборчих систем) з громадянської освіти 
для університетів під назвою «Посилення залученості 
через освіту для демократії» (Strengthening Engagement 
through Education for Democracy – SEED) [4].  

Висновки. Проблема відсутності некваліфікованих 
педагогів у сфері громадянської освіти зараз в Україні 
активно вирішується, а чисельність організацій та про-
грам провайдерів громадянської освіти обнадіює на 
позитивні зрушення в регулюванні питання громадянсь-
кої неосвіченості населення. Варто підкреслити, що 
громадянська активність цілковито не залежить від осві-
ченості населення, поряд з цим є безліч інших соціаль-
них чинників (довіра, ситуація в країні тощо). Тому не 
варто думати, що вирішення питань громадянської не-
освіченості одразу врегулює проблему пасивності гро-
мадян. Все ж громадянська освіта є першочерговою 
сходинкою у становленні громадянина, оскільки надає 
початкові знання та вміння, необхідні для повноцінного 
життя в сучасному суспільстві.  
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The role of civic education in the socio-political internet behavior realization of Ukrainian youth 

R. R. Myshok, L. D. Klymanska 

Abstract. The article examines socio-political internet practices as a form of civic behavior. It is noted that this kind of behavior is already 
being implemented by Ukrainian citizens, but in such a way and at such a level that it does not fulfill its basic functions - to help regulate the 
problems of society. One of the reasons for this situation is the poor state of civic education in Ukraine, which has a negative impact not only 
on socio-political internet practices, but on civic activity as a whole. 
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